

Előfizetési árak helyben és vidéken:
 Egy évre - - - - 12 korona
 Félévre - - - - 6 korona
 Negyedévre - - - 3 korona
 Egyes szám ára - - 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és
 csütörtök reggel.

HATÁRŐR

UJVIDÉK, 1907.
 novemb. 14. csütörtök.

Szerkesztőség:

Ujvidék, Kenyér-utca 55. sz.,
 ahová a lap szellemi részét illető
 közlemények intézendők. Ilyen
 közleményeket és megkereséseket
 lapunk nyomdája is elfogad.

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA

Lapvezér: Teleki Árvéd gróf.

Barabás Béla a politikai helyzetről.

Barabás Béla dr. az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt alelnöke, akit itt időzése alkalmából pártunk tagjai személyesen is ismernek, vasárnap, november 10-én délelőtt tartotta beszámolóját Nagykőrösön. Barabás Béla a városháza erkélyéről beszélt a több ezer főnyi néphez a *politikai helyzetről*, nyilatkozott a *kiegyezésről*, a *kvótáról*, az *önálló jegybankról*, a *katonai kérdéstről*, a *kilépésekről* és a *horvát viszállyról* is. Beszédét viharos tetszéssel fogadták s annak hatása alatt határozati javaslatot fogadott el ez a szinmagyar törzsökös függetlenségi kerület, amelyben legteljesebb bizalmáról és ragaszkodásáról biztosítja orsz. képviselőjét, Barabás Bélát. A nagykőrösi függetlenségi és 48-as párt nagygyűlését a szabad ég alatt, a városház előtti nagy térségen tartották meg. Szép Lajosnak, a függ. párt alelnökének megnyitó beszéde után Barabás Béla nagyszabású beszédben ismertette a politikai helyzet képét.

Midőn a mostani kormány átvette az ország sorsának intézését — mondta beszéde során, — az egész nemzet bizalommal és lelkesedéssel üdvözölte azt a kabinetet, melyben három függetlenségi miniszter és köztük Kossuth Lajos fia, Kossuth Ferenc is helyet foglalt. (Éljenzés.) Az ország ma is ragaszkodással és bizalommal van eltelve vezérei iránt, mert hite és meggyőződése, hogy a *nemzeti törökveszélyeket szolgálják*. Kérdezem, kit kövessék én a politikai küzdelemben: Kossuth Lajos fiát-e, akinek nevével össze vannak forrva elveink, vágyaink, nemzeti eszméink, vagy azokat, akik *önző* okokból próbálnak egyenlenséget kelteni sorainkban. Amikor a mostani kormány megalakult, részben *befejezett dolgok* elé állították, részben pedig olyan kérdések merültek fel előtte, amelyeknek megoldása elé nagy akadályok tornyosultak, pedig a nemzet legelevenebb kívánságait ölelik fel ezek. Az első a nemzeti *hadserg*, második az *önálló vámterület*, harmadik a *magyar jegybank*. A katonai kérdésben az a megállapodás történt, hogy a mostani kormány alatt Ausztria nem kér létszám-emelést, viszont mi sem állítjuk fel a katonai téren való követeléseinket, hanem az általános választójog alapján összeülő új parlamentnek a feladatai közé sorozódnak a nemzeti követeléseknek a ka-

tonai téren való érvényesítése. Ami az önálló vámterület kérdését illeti, a külföldi kereskedelmi szerződések 1917-ig megkötötték a nemzet szabad cselekvési jogát. Az adott körülmények között célravezetőbbnek mutatkozott a bizonytalan helyzet helyett megkötni a *gazdasági békét*, ami lehetővé teszi, hogy a nyugalom éveiben *megalapozzuk, előkészítsük Magyarország gazdasági függetlenségét*. Majd rátért Barabás a kiegyezés közjogi vívmányaira s hangsúlyozta, hogy a függetlenségi párt elveiből és eszméiből nem ad fel azzal, hogy a kiegyezést elfogadják s nem is késlelteti — figyelembevétel az adott helyzetet — gazdasági önállóságának kivívását. (Éljenzés).

Barabás ezután a kiegyezés anyagi áldozatainak kapcsán áttért az adóreformra, amelyet összehasonlítva a régivel, méltányosabbnak, arányosabbnak tart az eddigi állapotnál. A kvótaemelés ellenétékét a kiegyezés egyéb anyagi és erkölcsi előnyeinek kívül, abban találja meg, hogy az ország 1911-ben felszabadul s többé mi sem áll utjában annak, hogy a függetlenségi párt az önálló vámterületet megcsinálja. Azonban mégis maradt valamije a nemzetnek a jelenlegi körülmények között is, amivel önállóan és szabadon rendelkezhet. Ez a magyar jegybank dolga. A függetlenségi párt azon állásponton van, hogy a közös jegybank szabadalmát nem szabad meghosszabbítani, hanem 1911-re fel kell állítani a magyar nemzeti jegybankot. Igaz, hogy akadnak olyan politikusok is, akik azt hirdetik, hogy ez gazdasági megrázkódtatással fog járni. Még ha igazuk is volna, mint ahogy nincs, a nemzet gazdasági függetlenségének ezt a hatalmas szervét meg kell szerezniük, mert önálló bank nélkül nem képzelhető el önálló gazdasági élet. (Éljenzés.) A kiegyezés gáncsolóinak azt feleli Barabás, hogy könnyebb bírálni, mint alkotni. Ő, aki egész életében az ellenzék oldalán küzdött, most látja csak, hogy milyen különbség van a jelszavak és cselekedetek közt. A függetlenségi pártból történt kilépésekről is megemlékezett. Ezek az urak — mondta — *elhirtelenkedve*, itéltek a kiegyezés kérdésében, mielőtt alapjában megismerhették volna és számot vethettek volna a körülményekkel. Barabás nyilatkozott még a horvát kérdéstről is. A nemzet *szégyenének* tartja a horvátok garázdálkodását, akiknek az obstrukcióval nem lehetett más céljuk, mint hogy megakadályozzák a

parlament munkaképességét és lealacsonyítsák a színvonalát. Ideje volt, hogy határt szabjanak az obstrukciónak. (Az erre irányuló akciót tudvalevőleg éppen Barabás kezdeményezte.)

A választók ezrei lelkesen megjelenezték népszerű képviselőjüket. Barabás után Banóczy Antal főgimnáziumi tanár olvasta fel a következő határozati javaslatot, melyet egyhangulag elfogadott a nagygyűlés:

„A nagykőrösi függetlenségi és 48-as párt nagygyűlése meghallgatván a város orsz. képviselőjének, Barabás Bélának az országos kérdéseket fejtegető beszámoló beszédét, határozatképen kimondja a következőket:

Bár mint az eleven parázs él szívkben a szent vágyódás, hogy édes magyar hazánk minél előbb szabad legyen, a nemzet független, az ország gazdaságilag önálló s bár mély hazafias aggodalommal tölt el az a tudat, hogy egy természetellenes viszonyban magyar hazánk és nemzetünk önállósága további tíz eszendőre ismét leköttesse, a nagykőrösi függetlenségi és 48-as párt meghajlik azon érvek ereje előtt, melyeket orsz. képviselője a jelen helyzetre vonatkozólag kifejtett és eddig elfoglalt álláspontját most jelzett és ezután tanusítandó magatartását helyeslően, iránta érzett legteljesebb bizalmának és ragaszkodásának ad kifejezést. Minőlfogva számolva a kényserhelyzettel, helyesnek tartja, hogy politikai hitvallásának és bizalmának letéteményese, Barabás Béla orsz. képviselő a kiegyezési javaslatokat megszavazza. Midőn azonban a párt országos képviselőjét bizalmáról és további ragaszkodásáról biztosítja, egyben kimondja és eme határozatának foganatosítására felkéri képviselőjét, hogy a nemzeti önállóság szent palladiumát védő eszközök közül azt, ami még a jelen helyzetben megmenthető, ezek között elsősorban a magyar nemzeti és önálló jegybankot hazafias lelkesedésének egész hevületével, politikai tekintélyének és sulyának latbavetésével megmenteni igyekezzen, szorgalmazván a magas kormánynál, hogy az önálló nemzeti jegybanknak 1910-ben leendő felállítására a kellő időben minden szükséges előintézkedés megtéessék. Reményei kiszáradni kezdő fáján egy életerős üde hajtás van még: az önálló magyar nemzeti bank. Utasítást nem adhatunk, de ha megérti az élet vágyó szívek szent sóvárgását, tegye meg, hasson oda, mű-

VIZVEZETÉK

légszeszvezeték, szivattyú és köz-

ponti fűtés berendezési vállalat.

BOGDÁNY ÉS TÁRSA, Ujvidék, Vármegye-utca 5. szám. református templom mellett.

BIRÓ M. műszaki vállalat Budapest—Ujvidék.

készítése díjtalan. — Levélcim: a fiók-berendezés elkészültéig: Budapest, VI. Izabella-utca 63.

Ajánljuk központi fűtés, szellőztetés, vezetéki és csatornázási munkák tervezésére és készítésére. — Költségvetés és tervek

ködjék közre, vagy kezdeményezze, hogy reményeink közellévő hajtása, a nemzeti önállóság ez első tanúsága, az önálló nemzeti jegybank a szükséges időben életrekeljen.

A nagygyűlés után lakoma volt Nagykőrös város szállójában, amelyben a város egész előkelősége, köztük számos hölgy is megjelent; több felköszöntőben ünnepezték Barabás Bélát és jelenlevő nejét, Bakó József orsz. képviselő Barabás Bélára, mint a függetlenségi párt egyik legnépszerűbb vezérére mondott köszöntőt. Este a választópolgárok számára nagy lakomát rendeztek, amelyen sok száz ember vett részt.

A szerb egyházi kongresszus határozatainak sorsa. Wekerle miniszterelnök a függetlenségi párt országgyűlési képviselőiből alakult nagy küldöttség előtt, szónokuk, gróf Teleki Arvéd beszédére e hó 7-én kijelentette, hogy a döntés rövid idő, mindössze néhány nap alatt meg fog történni. Mint értesülünk, a kormány már is behatóan foglalkozott e kérdéssel, nevezetesen az e hó 13-án, tegnap tartott miniszteri tanácsban ezen politikailag is fontos ügyet felvette tanácskozása munkarendjébe s a kongresszus határozatainak legnagyobb részét királyi jóváhagyás végett fel fogja terjeszteni, többi részét pedig a legközelebb összehívandó kongresszusnak pótlás céljából le fogja küldeni. Ezzel a gör. kel. szerb egyház kebelében hosszabb idő óta fenálló villongásoknak, belviszályoknak vettek vége s a bevonuló béke égisze alatt megkezdődhetik egy szerb egyháza, mint a magyar államra áldásos, termékeny munka korszaka.

Megyei bizottsági tagválasztások.**Marad-e Bács megyében a darabontöbbség?****Tisztogatást kérünk, főleg a Hlinka pátert védő Hodzsa pánszláv agitátor kerületében.**

November hó 20-án választja Bács-Bodrog vármegye közönsége a megyei törvényhatóságba az új bizottsági tagokat. Összesen 6 nap választ el bennünket a nagy naptól, de még mai napig sem tapasztalható valami nagyobb választási mozgalom, pedig nagyon rá férne erre a megyére egy alapos politikai takarítás. Bizunk az elvű, szintizta függetlenségi politikát valló Fernbach Károly megyei főispánban, hogy nem fogja elmulasztani azt az alkalmat, hogy a régi rendszert még most is támogató elemtől megtisztítsa a megyét. Minket főleg az ujvidéki szolgabírószág vezetése alatt álló kölpényi járás választása érdekel már csak azért is, mert ezen választó kerületnek jelenlegi országgyűlési képviselője a hirhedt pánszláv agitátor, a Hlinka védő Hodzsa

Milán. Kíváncsian várjuk a választás eredményét. A járás főszolgabírójáról, Nikolits Izidorról azt hallottuk ujabban, hogy egész nyíltan frontot akar csinálni a régi szabadelvű pártnak és a régi rendszer hívei ellen ezen választásnál befolyását érvényesíteni fogja.

Mert ha régi embereket, u. m. Ókérén Szmiha jegyzőt, Piroson Szabó Pétert választják meg újból, úgy tisztában lehet mindenki, hogy Bács-megyében, vagy legalább Nikolits járásában még mindig a régi politikai világ uralkodik.

A szerb radikális párt lojálisan segítségével kíván jönni nekünk a régi rendszer kiseprésénél — reméljük, hogy a vezető politikusok ezt az alkalmat becsülettel fel is fogják használni arra, hogy Bács-Bodrog vármegyében is a nemzeti érdekeket szolgáló koalíció kerüljön többségbe.

A ker. szociális egyesület tisztelgése a főispánnál.

Az alakulóban levő keresztény szociális egyesület küldöttsége, mint már mult számban jeleztük, e hó 10-én, vasárnap d. e. 11 órakor jelent meg Dr. Balla Aladár főispánnál, hogy ő méltósága iránti hódolatát kifejezze, egyben pedig az alapszabályok kormányhatósági jóváhagyására jóakaratu támogatásakérje ki. A küldöttség nevében Valentényi Mihály elnök a következő egyt szerű, az egyesület célját feltáró, keresetlen szavakban üdvözölte a főispánt:

„Méltóságos főispán Ur!

Méltóságod kegyes engedelmevel bemutatkozni kívánunk, mint az ujonan megalakult „Ujvidéki keresztény szociális egyesület“ vezetősége. Szervekedtünk azon hazafiatalan és vallástalan iránynyal szemben, amely ost már összetörve, csak a munkásság egy félrevezetett részében hinti még téves eszméit. De a munkásság hazafias része nem hajlandó tovább tünni, hogy közülünk szedje áldozatait ezen áldatlan mozgalom. Azért szervekedtünk mi külön és pedig a vallásosság és hazaszeretet szent alapján. A *becsületes munka és elvállalt kötelezettségek zavartalan teljesítése*: ez a mi programunk. Ennek alapján tartottuk e hó 3-án előértekezletünket, ahol az alapszabályok elfogadása után határozatba ment, hogy küldöttségileg fejezzük ki hódolatunkat a méltóságos Főispán Ur iránt és tiszteletteljesen megkérjük, hogy a magas kormánynál alapszabályaink minél előbbi jóváhagyását kieszközölmi kegyeskedjék. Engedje meg Méltóságod, hogy most kifejezve hódolatunkat és ezen alázatos kérésünket, az Ég Urától Méltóságod hazafias működésére dus sikert és áldást kívánjunk és szívből mondassuk: Méltóságos Főispán Ur sokáig éljen!”

Az éljenek elhangzása után Dr. Balla Aladár a küldöttség minden egyes tagjának lelkét-szívét mélyen megható beszédben válaszolt, melyben mindenk előtt meglepéssel veszi tudomásul, hogy az ujonan szervezett szociális párt nem annyira politikával, sem közjogi

kérdéssel, hanem tisztán *hazaszeretet* és *vallásosság* magasztos elveire alapított kérdésekkel kíván foglalkozni. Beszéde során kijelenti, hogy nem ismer olyan intézményt, mely úgy az alapítók, mint a résztvevők javát, boldogságát biztosítani képes lenne, ha az egyrészt a vallás, másrészt a haza ellen irányul. Ép azért az olyan szociális szervezet, mint a szociáldemokraták helyi szervezete, sem hosszú életű, sem üdvös nem lehet, mert oda irányul törekvése, hogy tagjainak lelkéből, a társadalomból a hazafiság és vallásosság érzetét kiölje. A keresztény szocializmusnak is csak az esetben jósol jövőt, ha nem a felekezeti türelmetlenség, hanem főleg és kizárólag az *emberbaráti szeretet* alapján rendezkedik be, ennek fenséges isteni eszméjét iparkodik megvalósítani. Szerinte nem az a fődolog, hogy milyen templomban imádjuk Istent, hanem hogy egyáltalán és mindenk előtt istenfőlők legyünk. De nem is hisz azoknak sem, akik nyíltan hirdetik, hogy ateisták s az isteni hatalmat nem ismerik el. Hiába is kérkedik istentagadással az ateista, mert az élet nehéz, küzdelmes volta megtöri, megsemmisíti és a tapasztalat szerint ha máskor nem, kimaradhatlan szenvedései között bizonyára Istenhez fordul. Hát nem látták-e s nem hallották — ugymond — hogy az ilyen szocialista, ha családapa és egyetlen gyermeke súlyosan megbetegedik és ez heves lázában a föléje hajló atyjára tekint könyves szemmel, amelyből kérdés tör elő: édes apám, segíts rajtam, hogy meggyógyuljak, hogy szenvedéseimtől szabaduljak — nem-e száll magába ilyenkor a híres ateista és önkéntelenül is felkiált: Édes mindenható Istenem! csak ez egyszer segíts rajtam s mentsd meg gyermekemet az életnek! De tovább megyek a mindennapi tapasztalat terén és kérdelem: van-e önök között, munkások között egyetlen egy is, aki a nehéz heti munka végzése után hazatérve, nem vágyódik a vasárnapi megérdemelt pihenő után, amelyre még szombaton előkészül, hogy a heti munka szennyét lemosva, megtisztultan ébredjen a várva-várt pihenő vasárnapra? S ha megadjuk, amivel tartozunk, gyarló testünknek, nem-e ugyanazon joggal kívánja az ember legértékesebb, legnemesebb része, a lélek, hogy gondozzuk, hogy megtisztulva, lelkiismeretben könnyebbülve és Istennel megbékülve lássunk újból munkánk teljesítéséhez. A vallás eszméje, melyre a szervezet alapítani kívánja jövőjét, határozottan előnyt biztosít a munkásnak más szervezetek fölött s azért örömmel fogadja a küldöttséget, de bizton reméli és elvárja, hogy a városban meglevő eddigi felekezeti egyetértést nem fogják megbontani, hanem a vallásosság mellett a hazafiságot ápolva, derék, megbízható munkásai lesznek e városnak s e reményben biztosítja jóindulatáról.

A főispán szavai a maguk közvetlenségükkel s azokban foglalt arany

H
igazság
küldöt
aszt a
törvény
ket a
de tá
ügyük
távozt
netük
megél

Sz
15-én
Budape
székhe

Gr
az alka
határoz
Wekerl
tuzmin
viselők
radikál
távirat
god, v
résztve
nép irá
nitásá
táplálá
annyira
után v
szerb
és 38

Idő
a zord
most is
hirtelen
azért,
adjon
téli ruh
fűtés, e
fakeres
gazdák
szóval
és ime
szökött
fokokat
az abn
be, hog
lépnek
heny, k

Biz
ság e h
ja. —
délután

Uj
szaki t
kezdés
és For
mindaz
mányok
szükség
tanács
jük, ho
ujjaszer
ság fog

A
szervez
lyázott,
java jus
folyamo

Ha nem is ingyen, de mégis jól és olcsón akar vásárolni, úgy ne mulassza el **STEINER GYULA** férfi- és női divatárúházát az „Arany almához”-hoz, Ujvidéken, Fő-utca 19. sz. alatt („Müdlingi cipőgyár” raktárával szemben), megtekinteni, ahol is az összes e szakmába vágó cikkek, u. m.: férfi- és női-fehérműk, nap és esernyők, harisnyák, nyakkendők, bőr- és szövött-keztük, csipkék, szallagok, női-kézimunkák és kézimunka-kellékek stb. a legnagyobb választékban kaphatók. 14

igazságokkal, könyveket fakasztottak a küldöttség tagjainak szeméből s mert azt a meggyőződést nyerték, hogy a törvény korlátai közt mozgó törekvéseiket a főispán nemcsak méltatni tudja, de támogatni is kész, megnyugodva s ügyük sikere iránt bizalommal eltelve, távoztak a főispántól, akit hálás köszönetüket kifejezése mellett, lelkesen megéljeneztek.

HIREK.

Személyi hir. Dr. Balla Aladár e hó 15-én a reggeli gyorsvonattal hivatalos ügyben Budapestre utazik s két napig marad távol székhelyétől.

Gróf Teleki Arvéd orsz. képviselőnk abból az alkalomból, hogy a szerb egyházi kongresszus határozatainak sürgős végrehajtását kérte Wekerle miniszterelnök és Apponyi gróf kultuszminiszter előtt megjelent, függetlenségi képviselőkből álló küldöttség élén, az ujvidéki szerb radikális párt tagjai a következő meleg hangú táviratban üdvözölték: „Méltóztassék Méltóságod, valamint a demonstrációnak igen tisztelt résztvevői mély hálánk kifejezését a szerb nép iránt tanusított barátságos érületnyilvánításáért átvenni. Eme barátságos érület táplálása a teljes egyetértés felé vezet, amely annyira szükséges hazánk érdekében és amely után valamennyien vágyódnak. Az ujvidéki szerb radikális párt nevében: Tomics Jása és 38 aláírás.

Időjárásunk abnormis, egészségtelen; amint a zord téli időről nincs átmenet tavaszra, úgy most is a kellemes, meleg és napsugaras őszt hirtelen beállott hideg váltotta fel, de csak azért, hogy csakhamar ismét meleg időnek adjon helyet! A mult heti 4–5 R.° hideg a téti ruhát öltette fel velünk, megkezdődött a fűtés, ezzel egyidejűleg emelkedtek a szén- és fakereskedők reményteljes kilátásai is és a házigazdák sietve láttak hozzá a disznóöléshez, szóval télapó egész valójában bekopogtatott és ime vasárnapra már megint tetemesen felszökött a hőmérő s a napokon át zérus alatti fokokat 15–18 R.° meleg váltotta fel. Ennek az abnormis, hirtelen időváltozásnak tudható be, hogy a betegségek is nagyobb számmal lépnek fel, különösen a gyermekeknél a vörheny, kanyaró és hasi hagymáz.

Bizottsági ülések. A közigazgatási bizottság e hó 14-én délelőtt rendezte havi ülését tartja. — A szinügyi bizottság ugyancsak 14-én délután tartott ülést.

Uj rend a városházán. Orbán Ignác műszaki tanácsos hivatalos működésének megkezdésével egyidejűleg Dr. Tapavicza György és Forster Géza vár. tanácsosoktól átvette mindazon műszaki ügyekre vonatkozó előadmányokat és dolgokat, melyek eddigelé szükségből, avagy kényszerűségből nevezett tanácsosok ügykörébe voltak beosztva. Reméljük, hogy a mérnöki hivatal ujjá alakításának, ujjászervezésének áldásait az adófizető polgárság fogja mentől hamarabb érezni és élvezni.

A főmérnöki állás betöltése. Az ujonnan szervezett főmérnöki állásra 31 folyamadó pályázott, eléggé tekintélyes szám, hogy a legjava jusson e városnak. A beérkezett összes folyamodványokat Orbán Ignác műszaki tanácsos

átvizsgálta, áttanulmányozta s ennek eredményéről még e héten terjeszti be javaslatát és véleményes jelentését Dr. Balla Aladár főispánnak, aki — értesülésünk szerint — még e hét folyamán nevezi ki az új vár. főmérnököt.

Bíróságunk köréből. Keményffy Aladár kir. aljárásbírónak a pápai kir. járásbírószághoz saját kérelmére történt áthelyezése folytán az ujvidéki kir. járásbírósnál megüresedett albirói állásra 67 pályázó jelentkezett; ezek közül 12-n áthelyezést kértek. A — titeli kir. járásbírósnál megüresedett irnoki állásra 62 pályázó jelentkezett. — A pályázati iratokat már felterjesztették, miért is a kinevezések rövid betűt fognak megtörténni.

Haladunk. Az új rendszer jövő nagy kihatású alkotásai közül úgy a vár. kórház, mint az ártézi fürdő ügye a megvalósulás stádiumába jutott, annyira, hogy már az építkezés tényleg fogantatva vétetett s az előmunkálatok már javában folynak is. E helyen említjük, hogy az ártézi fürdő parkjában nagy halastó is létesül, általában az épülő fürdő a mai modern követelményeknek megfelelő igényekre van tekintettel s azokat kielégíteni törekszik.

A közöskönyha köréből. Régi közmondás, hogy minden kezdet nehéz! A közöskönyha üdvös intézménye is a kezdet nehézségeivel volt kénytelen megküzdeni s ha elején panaszok is hangzottak fel, ma már hátrabban néznek szembe a nehézségeknek s az eddig szerzett tapasztalatok, gyakorlottság és körültekintés a közöskönyha tagjainak válik előnyére. A közös könyhának f. okt. 16-án történt megnyitásakor 70 tagja volt, mely szám 52-re szállt le a hó végéig. Most a tagok, illetve az adagok száma ismét 60-on felül van, újabb jelentkezések is történnek, de el nem fogadtatnak s az eredetileg 70 koronában megállapított ebéd és vacsora ára november 1-e óta, a nagy drágaságra való tekintetből, adagonként 80 koronára lett felemelve.

Művészestély Ujvidéken. Az idei őszi és téli évad művészi eseményekben gazdagnak ígérkezik. Számos jeles fővárosi és külföldi művész vendégszereplése van kilátásba helyezve, akik részben önálló hangversenyek, részben kabaré estélyek keretében fogják közönségünk legmesszebbmenő művészi igényeit kielégíteni. Az első ilyen kabaré estélyek pénteken és szombaton, e hó 15. és 16-án lesznek, amikor is a Mayer szálló nagy Vigadó-termében vendégszereplő művészársaság sorában a fővárosi művészek legjelesebbjeit találjuk. A kabaré lelkét György Jzso, a kitünő komikus, a Népszínháznak évek hosszú során át volt főerőssége, a Goldstein Számi tipikus alakjának hirneves kreálója képezi. Kivülről Györgyi Jolán, a komikus művészi tehetségű neje, Nograda Gizi, a jeles énekesnő, és Várady Aladár, jónévű zongoraművész és más előkelő művészek lépnek fel. A nagy élvezetet ígéro művészestély mindenki részére látogatható, mert a belépő díj páratlanul olcsó. Terített asztalok mellett egy és két koronás jegyek vannak.

Népgyűlés. Zsivanovics Gábor és társai a szociáldemokrata párt nevében vasárnap délutánra a honvéd laktanya előtti téren népgyűlés

tartásának engedélyezését kérelmezték a rendőrkapitányságnál. A gyűlés napirendjére „a kiegyezési áruháza és az új adóreform” megvitatása van kitűzve. A rendőrkapitányság a gyűlés engedélyezése iránt még nem döntött, de valószínűnek tartjuk, hogy megmarad legutóbbi határozata mellett és ilyen, csupán az értelmetlen tömeg felizgatására és ezzel kapcsolatosan a polgárság békességének megzavarására irányuló népgyűlést engedélyezni nem fog.

Egyezségi tárgyalások a javadalmi ügyben. Most egy éve élénken foglalkoztatták városunk közönségét azok a visszaélések, melyeket a városi javadalmi hivatal kezelése körül sikerült megállapítani. A mult év decemberi közgyűlés megbízásából Dr. Lusztig Nándor, tb. főügyész, büntető feljelentést tett, 1907 jan. 1-én pedig a kezeléssel megbízott céggel kötött szerződés felbontása iránt polgári pert is tett folyamatba. Most a Neuerer, Keppich és Brankovics cég ügyvédje, Dr. Adamovich István orsz. képv. utján egyezségi ajánlattal fordult a városhoz. Ezen ajánlatot f. hó 11-én tartott ülésükön vették tárgyalás alá Ertl Ignác h. polgármester elnöklete alatt a gazdasági, jogügyi és a javadalmi hivatal ellenőrzésére kiküldött bizottságok. Beható tanácskozás után a bizottságok akként döntöttek, hogy elvben nincs kifogásuk egyezségi létesítése ellen, de a jelenlegi ajánlatot nem tekintik olyannak, mely a város jogos igényeit kielégítené. Egyben megállapították azon feltételeket, melyek mellett az egyezségi megkötés volna, nevezetesen Dr. Szlezák Lajos indítványára a bizottság követeli, hogy a cég a város (25%) részesedése helyett 30.000 k. fizessen, jezenkívül az összes adókat (közs. pótl. és utadó) és a f. évben megadóztatott, de jövő évre eső borforgási adókat. Ugy értesültünk, hogy Neuerer, Keppich és Brankovics cég ezeket a feltételeket, melyek a városra nézve nézve megfelelő anyagi kárpótlást jelentenek, elfogadni hajlandó. Remélhető így, hogy ezen ügy, mely városunk nyugalmát egy időben valószággal felkavarta, nemsokára békés elintézésre nyer. — Az ügy kiváló fotosságára való tekintettel, főispánunk e hó 19-én rendkívüli közgyűlés hív egybe.

Ujvidéki ember öngyilkossága Budapeston. Messer Gyula, Messer Salamon helybeli tekintélyes kereskedőnek fia, ki Budapeston mint tőzsdeügynök működött, hétfőn reggel halántékon lőtte magát és néhány órai szenvedés után meghalt. Az öngyilkosság oka egyelőre ismeretlen.

Az ujvidéki céllövész-egyesület folyó évi november hó 24-én a lövölde helyiségeiben Katalin-táncfűzért rendezte, melyen a zenét a katonai zenekar szolgáltatja.

Eljegyzés. Bernhard Nándor temerini kereskedő jegyet váltott Tomann Klementin kisasszonnyal, Tomann Márton polgártársunk kedves leányával.

Esküdtbíróági elnökök. A szegedi királyi ítélőtábla elnöke az 1908. év tartamára az ujvidéki kir. törvényszéknél szervezett esküdtbíróság elnökéül Csarsch Dezső törvényszéki elnököt, állandó helyetteséül pedig Ernst Ödön törvényszéki bírót jelölte ki.

Jobb későn mint soha. A régi rendszert még mindig nyíltan vagy titokban, suba alatt támogató ujvidéki politikusokat megszegyenítő levelet kézbesített a tegnapi posta az ujvidéki függetlenségi és 48-as párt elnökének. Minden további kommentár nélkül ime itt közöljük a levelet: „Mélyen tisztelt Pártelnök Ur! Van szerencsém a vezetése alatt álló ujvidéki függetlenségi és 48-as pártba való belépésemet ezennel irásban is, tisztelettel bejelenteni. Bár a szabadelvű pártnak voltam tagja annak megszüntéig, felháborodással értesültem, hogy ép azok, akik szintén ugyanezen szabadelvű párthoz tartoztak és abban velem együtt működtek, politikai magatartásomat szóbeszéd tárgyává teszik és gáncsolják, pedig a koalíciótólannak idején ép oly távol állottak, mint szerény magam. Nagyobb bátorságnak, férfiasabb eljárásnak tartom: nyíltan bevallani, hogy eddig követett politikai irányom téves volt, mint álszeméremből, vagy más okból, továbbra is a rossznak felismert politikai irányzatot akár nyíltan, akár titokban is, mint ezt Ujvidéken, sajnos, elegenden teszik, követni. Annak a biztos reményemnek adva kifejezést, hogy a függetlenségi pártban, mint annak új közkatonája, helyemet minden tekintetben meg fogom állani, maradtam Ujvidék, 1907. november hó 13-án. Mélyen tisztelt Pártelnök Urnak őszinte tisztelője és párthive
Zanbauer Agoston
ny. főgym. tanár, szerkesztő.

Orvos-sztrájk készülöben. Az országos orvosszövetség B. Bodrog-megyei főkjá az ujvidéki, bajai, szabadkai és zombori ker. munkásbiztosító pénztárakhoz átiratot intézett az iránt, hogy az orvosi díjtételek megállapítása ügyében 15 nap alatt igazgatósági ülést hívjanak össze; egyben közölte, hogy a mennyiben megegyezés nem jön létre, az összes pénztári orvosok — megyénkben 84 községben — pénztári működésüket beszüntetik. Az ujvidéki pénztár ülésére megbizottként Dr. Gerich Endre petróci közs. orvos és 3 társa vannak kiküldve.

Az obor-rakodó-vágány közíg. bejárása Vigyázó István vasuti és hajózási főfelügyelőségi biztos vezetése alatt e hó 12-én ment végbe s azon a város képviselőjében Dr. Tapavicza György gazd. tanácsos, a közíg. bizottság részéről Balla Árpád, Endre Antal, Wimmer Károly és az érdekeltek nevében ezek nagyszámu képviselői vettek részt. A bizottság a körülbelül 1 km. felüli uttestet bejárva, abban állapodott meg, hogy a vágány

az oborok előtti mázsától, ahol a rakodó lesz, kiindulva s a faszoros kocsiut mentén a Mladenov kut mellett elhaladva, a 178. 179. sz. órház közt fog a máv. ujvidék-óbecsei vonalába beágazni. A bejárás ténye, valamint e vágány sürgős elkészítésének híre az érdekeltek körében nagy megnyugvást és örömet kelt.

A drágaság ellen. Az ujvidéki tisztviselők fogyasztó szövetezete nemcsak végleg megalkult, de e hó 16-án meg is kezdi működését.

A „Határőr“ szerkesztőségében és kiadóhivatalában történt személyváltozás következtében megeshetett, hogy t. olvasóink elkésve kapták meg a lapot, esetleg egyik-másik szám nem is érkezett rendeltetése helyére. Midőn ezen könnyen érthető zavarokért a t. közönség szives elnézését kérjük s a lappontos kézbesítéséről biztosítjuk, egyuttal arra is kérjük, hogy netáni zavarok, vagy hiányos kézbesítés esetén, rövid uton azonnal értesíteni sziveskedjék.

Felelős szerkesztő: Lusztig Nándor dr.

H I R D E T É S E K.

Eladó ház.

A temerini-utcában fekvő 61. számú ház és kert szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítás az Ujvidéki Takarékpénztárnál megtudható. 2-3.

Ház eladás.

Az orosz-utcában 7. szám alatti ház kedvező feltételek mellett eladó.

Tüzifa.

Van szerencsénk köztudomásra hozni, hogy 1907. november hó 1-től 1 vagon első rendű bükkfa hasább tüzfái 200 kor., 1 öl első rendű bükkfa hasáb tüzfát 40 koronáért adunk el.

Tisztelettel

ERNST JANOS és FIAI.

1776/1907. végr. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. törvényszéknek 1906. évi 12575 számú végzése következtében dr. Abonyi Lipót ügyvéd által képviselt Csajkáskerületi takarékpénztár javára Zsivkovics Matróna s trsai ellen 600 K s jár. erejéig 1906. évi novemb. hó 27-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 705 kor-ra becsült következő ingóságok, u. m.: 2 ló, 2 tehén, 1 kocsi és 5 m. m. csöves tengeri nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a titeli kir. járásbíró-ság 1906. évi V. 552/1 számú végzése folytán 600 korona tökekövetelés, ennek 1906. évi július hó 10. napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 99 kor. 40 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Kozarov Glisa végr. szenvedett lakásán Titelen leendő megtartására 1907. évi november hó 25-ik napjának délelőtti 1/2, 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Titelen 1907. évi november hó 8. napján.

Rex
kir. bir. végrehajtó.

**Dr. Kovács
Kézipasztája**

félföld védjeggyel valódi, 3 nap alatt minden keze gyöngéddé és fehérré varázsol. 1 korona 20 fillér.

Hozzávaló szappan 1 korona. 122

Főraktár: Gyógyszertár
Budapest, VI., Liszt-Ferencvárosi út 20.
Megjelenet új kiadású
"Toiletto-titkok"
kiválóan illatos és
bármintre.

Benkő sorsjegye Bankó!

AZ I. OSZT. SORSJEGYEK ÁRAI:

1/8 K 1.50	1/4 K 3.—	1/2 K 6.—	1/1 K 12.—
------------	-----------	-----------	------------

BENKŐ BANK BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 60. SZÁM.

Sorsjegyeink reklámtábláink által jelzett helybeli viszontelárúsítóknál eredeti árban kaphatók.

Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Ujvidéken.